



# 用文艺 温润港城情怀

## 宁波启动 “文艺大师开课了”系列活动

用音乐讲述中国的故事，用文艺温润港城的情怀。昨日下午，宁波艺术实验学校教育集团明湖校区汇雅报告厅座无虚席，淅淅沥沥的小雨丝毫没有影响音乐爱好者们前来聆听这场听觉盛宴——中国文联副主席、中国音协主席叶小钢为甬城市民带来了一堂“用音乐讲述中国故事”的公开课，同时也拉开了宁波“文艺大师开课了”活动的序幕。

◀叶小钢现场演奏。记者 杨辉 摄

### 1 经典曲目收获掌声阵阵

叶小钢亲自弹奏曾经惊艳了全球30亿观众的钢琴曲《星光》，公开课就此拉开帷幕。

2008年，叶小钢曾为北京奥运会创作《星光》。在开幕式上，朗朗将作品精彩演绎给全球30亿观众，展现了人类对星空的幻想和对生活的热爱，也展现了现代中国人的思想方式及对未来的乐观与雄心。

随后，大师从2013年在纽约林肯中心《中国故事—大地之歌》开启的中国音乐全球传播的故事讲起，畅谈自己《大地之歌》《临安七部》等音乐作品创作背后的故事，与观众分享音乐创作的全新理念。

《大地之歌》是叶小钢根据七首唐诗于2005年创作的，这部作品与世界著名作曲家古斯塔夫·马勒的《大地之歌》同名，是一种音乐创新，也是向一百多年前马勒的创作致敬。

《临安七部》则是以白居易、苏轼、欧阳修、陆游、王昌龄、杨万里等吟诵杭州及西湖的诗篇为词创作的大型声乐交响乐，作品的旋律素材全部来源于浙江杭嘉湖平原的民歌与民间音乐，使其不仅有高远的文学意境，而且具备深厚的吴越文化底蕴。

可以明显感受到，叶小钢的众多作品中，渗透着浓厚的中国元素和氛围。如今，经过多年的探索实践，叶小钢表示，中国音乐“走出去”的时机已经成熟，他将沿着讲述中国故事这条道路一直走下去，在国际舞台上展示好中国声音，传递好中国形象，抒发好中国情怀。

当《落花天》《纳木错》《林泉》等叶小钢大师创作的经典旋律响起，现场观众的情绪一次次被点燃，热烈的掌声此起彼伏。

### 2 多角度对宁波文艺事业提出建议

叶小钢大师长期关注宁波文艺事业，特别是宁波国际音乐港的建设。此番更是从如何助力宁波国际音乐港的建设、助力宁波音乐人才的培养、助力用音乐讲好宁波故事等角度入手，结合自己从艺从业经历倾囊相授，对宁波文艺事业的发展提出了许多意见建议，给广大甬城市民，特别是文艺工作者和爱好者以重要启迪。

在与观众的互动阶段，叶小钢还寄语宁波大学音乐学院在读本科生和学院的老师，希望他们审时度势，在喜欢的领域一路向前，攀登音乐高峰。

当被问及有没有可能在宁波落地一所音乐国际学校时，叶小钢表示，在宁波这样一个文化含量很重，有着海洋文化、河姆渡文化的大港城市，这个想法是非

常可能实现的，希望未来可以成真。

两个小时的公开课，干货满满，在场观众听得津津有味。宁波艺术实验学校教育集团明湖校区六年级学生小杨说，通过中国金钟奖金奖得主刘乐演绎的古筝曲《临泉》，她仿佛听见了小溪潺潺汇入江河湖海的声音，整个曲子气势磅礴、一气呵成。

市民张先生特意带着家人们前来，在《大地之歌》的演奏阶段，他感觉时而澎湃、时而平缓、时而激昂，不愧是一次听觉的享受。

据悉，本次公开课后，叶小钢大师还将在甬参加多项重大文艺活动，后期更将为宁波量身创作一组音乐作品，同时大师还将在高层次音乐人才培养、举办青少年国际音乐节及各类活动赛事等多个纬度持续发力。

### 3 后续将有5位大师登台授课

作为国家历史文化名城，近年来，宁波市积极搭建文化人才创新引育平台，柔性引进在国内文化艺术领域享有盛誉的14位德艺双馨的文艺“大咖”在甬设立“文艺大师工作室”，巧借名家大师之力推动文化发展，全方位助力宁波文化事业的大繁荣大发展。

据介绍，宁波今年将依托文艺大师工作室的宝贵资源，组织开展“文艺大师开课了”系列活动，后续还将有陈振濂、单霁翔、叶辛、吴玉霞、俞丽拿等5位文艺大师登台授课，通过发挥文艺大师引领作用，进一步推动“文化宁波”建设，惠及广大市民。 记者 朱琳

### “关爱老人 暖心行动”启动! 为空巢独居老人送温暖

“阿姨，我们给你拿一点大米和油过来，祝过年好！”

“谢谢，你们真贴心！”

1月21日上午，临近年关，为了给辖区高龄独居老人送温暖，江北慈乡红色志愿服务队的志愿者们为空巢老人送上大米、食用油、坚果等物资。

据了解，去年底，江北区文明办、宁波市志愿服务基金会携手成立助老爱老“微心愿池”，爱心单位甬城农商银行行为“微心愿池”投入10万元资金。近期，通过精准聚焦老年群体，宁波市志愿服务基金会和江北区文明办携手打造“关爱老人 暖心行动”志愿服务项目。活动当天，志愿者们兵分十路，走访困难老人家庭。

“毛大爷，最近血压怎么样？我给你量一量。”在江北区慈城镇杨陈村，志愿者们将暖心礼品送到了村民毛大爷家里。今年99岁的毛大爷平常血压偏高，志愿者们除了日常送物资外，还格外关注他的健康状况。量完血压后，随队的医生志愿者仔细查看了毛大爷的用药情况，并叮嘱注意事项。“谢谢你们这么关心我！”毛大爷十分感动。

“我们想做一些实实在在的服务，去帮助有需要的人，这也是我们志愿者团队成立的初衷。”慈乡红色志愿服务队成员黄虹霞告诉记者，逢年过节，志愿团队都会上门看望老人。本次看望的对象中，还有身患重病的老人、独居的低能老人等。“我们也是想通过上门看望，向他们传递关心和温暖。”黄虹霞表示，活动当天，志愿者们共为234户老年人家庭送去温暖。

据了解，“微心愿池”还将继续为江北的空巢、独居、低保等老人群体提供爱心服务和资助。除本次送温暖活动外，还计划启动包括反诈宣传、法律咨询在内的便民服务，以此大力弘扬江北慈孝优秀传统文化，进一步拓宽“爱心宁波”的内涵和外延。

“我们希望通过整合爱心企业、社会组织（团队）和各界爱心人士资源，为尊老敬老爱老助老贡献一份力量。”宁波市志愿服务基金会相关负责人表示，“此外，还将建立健全不同类型的需要关爱帮助老人档案卡，用于持续跟踪，更有针对性地做好志愿服务工作。”

记者 朱琳 袁轰鸣 文/摄



志愿者看望老人。